
Ä. Deutsch. Klasse

1. Aeschylos' Werke, mit Einleitung und Anmerkungen, über¬
setzt von Jakob Mähly. 2 Bde. Stuttgart, W. Spemann.

2. — in den Versmaßen der Urschrift, übersetzt von ,T. .T. C.
Donner. Stuttgart, Hoffmann, 1854.

3. Brentano, Klemens, Das Märchen von (.Sockel, Hinkel und
Gackelein. Wiesbaden, Heinrich Hillingen und Comp. JV __ OM

4. Cervantes, M. de, Don Quichote von der Mancha, übers.
von Edm. Zoller. 2 Bde. Leipzig, Bibliographisches
Institut.

5. Droste-Hülshoff, Annette Freiin v., Gedichte. Paderborn,
Ferd. Schöningh, 1895.

6. Diintzer, Heinrich, Aus Göthes Freundeskreise. Braun-
schweig, Friedr. Vieweg und Sohn, 1868.

7. — Erläuterungen zu Schillers lyrischen Gedichten. 2 Bde.
Leipzig, Ed. Wartig, 1877. 011— I

8. — Erläuterungen zu Uhlands Balladen und Romanzen.
Leipzig, Ed. Wartig, 1872. 011— I

9. Engel, J. J., Herr Lorenz Stark. Stuttgart, W. Spemann. QU __ I
10. Eschenbach, Wolfram v., Parzival undTiturel, herausgegeben

von K. Bartsch. 3 Bde. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1870- QI1-
11. Euripides, Ausgewählte Drameu, übersetzt von Jakob Mähly.

Leipzig, Bibliographisches Institut.
12. Freiligrath, Ferd., Gedichte. Stuttgart, J. H. Cotta, 1873. - j

Freytag, triistav, Bilder aus der deutschen Vergangenheit.
4 Bde. Leipzig, S. Hirzel, 1870—78.

13. — I. Bd. Aus dem Mittelalter.
14. — II. Bd. 1. Abt. Vom Mittelalter zur Neuzeit

(1200—1500).
15. — IL Bd. 2. Abt. Aus dem .Jahrhundert der Reformation

(1500—1600).
16. — III. Bd. Aus dem Jahrhundert des großen Krieges

(1600-1700).
17. — IV. Bd. Aus neuer Zeit (1700-1848).
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18. Freytag, Gustav, Neue Bilder aus dem Leben des deutschen

Klasse

1
Volkes. Leipzig, S. Hirzel, 1862. Uli— I

19. — Die verlorene Handschrift. 2 Bde. Leipzig, S. Hirzel,
1877. U1I-I

20. — Soll und Haben. 2 Bde. Leipzig, S. Hirzel, 1881. Uli— I
21. Fulda, Karl, Chamisso und seine Zeit. Leipzig, Karl

Eeißner, 1881. I
22. Goldsmith, Oliver, Poetische "Werke, übersetzt von Adolf

Böttger, Leipzig, 1843. OIT—1
Göthes Werke, mit erläuternden Einleitungen, herausgegeben

von Ernst Hermann. 10 Bde. Berlin, Gr. Grote, 1873.
23. — I. Bd. Citate und Sentenzen, Gedichte.
24. — II, Bd. Hermann und Dorothea, Reinecke Fuchs, "West¬

östlicher Diwan, Sprüche in Reimen.
25. — III. Bd. Faust.
26. — IV. Bd. Götz von Berlichingen mit der eisernen

Hand, Egmont, Clavigo, Stella, die Geschwister, Iphigenie
auf Tauris, Torquato Tasso.

27. — V. Bd. Die natürliche Tochter, Leiden des jungen
"Werther, Briefe aus der Schweiz, Die "Wahlverwandt¬
schaften.

28; — VI. Bd. "Wilhelm Meisters Lehrjahre.
29. — VH. Bd. "Wilhelm Meisters "Wanderjahre, Erzählungen. . Oll-I
30. — VIII. Bd. Italienische Reise, Itatien.
31. — IX. Bd. Aus meinem Leben, "Wahrheit und Dichtung.
32. — X. Aus meinem Leben, Wahrheit und Dichtung,

Sprüche in Prosa.
33. — XL Bd. Alles an Personen und zu festlichen Gelegen¬

heiten Gedichtete, Lust- und Singspiele.
34. — XII. Bd. Zeitstücke und Übersetzungen, Annalen,

Biographische Einzelheiten, Reden.
35. — XIII. Bd. Reisen, Skizzen, Fragmente und Über¬

setzungen.
36. — XIV. Bd. Benvenuto Cellini, Deutsche Litteratur.
37. — XV. Bd. Auswärtige Litteratur und Volkspoesie,

Zur Kunst.
38. — XVI. Bd. Göthes Leben.

Hauff, "Wilhelm, Sämtliche Werke mit des Dichters Leben
011-1von Gustav Schwab. 5 Bde. Stuttgart, Rieger, 1871.

39. — I. Bd. Leben, Gedichte, Novellen.
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40. Hauff, II. Bd. Mitteilungen aus den Memoiren des Satans,

Klasse

41.
Das Bild des Kaisers.

— III. Bd. Othello, Der Mann im Monde, Kontrovers¬
predigt über Clauren und den Mann im Monde, Phan-1 tasieen im Bremer Ratskeller. OII— I

— IV. Bd. Märchen für Söhne und Töchter gebildeter
Stände, Skizzen, Freie Stunden am Fenster, Der ästhetische
Klub, Ein paar Beisestunden.

43. — V. Bd: Lichtenstein.
Herder's Werke, herausgegeben von Heinrich Kurz. 4 Bde.

Hildburghausen, Bibliographisches Institut, 1873.
44. — I. Bd. Gedichte, Vermischte Schriften, Dramatische

Stücke.
45. — H. Bd. Ossian, Volkslieder, Cid.
46. — HE. Bd. Ideen zur Philosophie der Oeschichte der

Menschheit.
OII— I

47. — IV. Bd. Briefe zur Beförderung der Humanität,
Über den Ursprung der Sprache.

48. — Der Cid. Elberfeld, Bd. Loll's Nachf.
49. Hoffmann von Fallersieben, Gedichte. Hannover, Karl

50.
Rümpler, 1864. OII-l

Iminermann, Der Oberhof. Berlin, A. Hofmann & Comp. I
51. Irving, Washington, Das Skizzenbuch, übersetzt, mit Bio¬

graphie und Anmerkungen, herausg. von K. Theodor
Gaedertz, Leipzig, Beclam jr. OII-I

52. Keiter, Heinrich, Zeitgenössische katholische Dichter
Deutschlands. Paderborn, Ferd. Schöningh, 1884. Uli— I

Klopstocks Werke. 10 Bde. Leipzig, G. .1. Göschen, 1854.
53. — I. Bd. Leben , Inhaltsanzeigenzum Messias. Der Messias I.
54. — IL Bd. Der Messias IL (11.—15. Gesang einschließlich).
55. — III. Bd. Der Messias III Gesang (16—Schluß).
56. —" IV. Bd. Oden. I. Teil.
57. — V. Bd. Oden. IL Teil.
58. — VI. Bd. Dramatische Werke. Bd. I (Tod Adams, Her¬

manns Schlacht, David, Hermanns Tod). OII—1

59. — VII. Bd. Dramatische Werke, Bd. 11 (Salomo, Her-
. mann und die Fürsten).

60. — VIII. Bd. Die deutsche Gelehrtenrepublik.
61. — IX. Bd. Sprachwissenschaftliche Schriften (Gramma¬- 1 tische Gesprächo, Fragmente über die deutsche Sprache).

■:
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62. Klopstock, X. Bd. Vermischte Schriften, Kurze Nachricht
über Klopstocks Werke.

63. König, Robert, Deutsche Literaturgeschichte. Bielefeld
und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1879.

Körner, Theodor. Sämtliche Werke, herausgegeben von
K. Streekfufi. 2 Bde. Berlin, Nicolai (R. Stricker), 1876,

64. — I. Bd. Vorwort, Charakteristik und Biographie des
Dichters, Gedichte, Dramen (Zriny).

65. — IL Bd. Dramen, Opern, Erzählungen, Briefe, Zugabe.
66. Lenau, Nicolaus, Gedichte. 2 Bde. Stuttgart und Augsburg,

J. H. Gotta, 1857.
Leasings Werke mit Einleitungen und Lessings Lebens¬

beschreibung. 5 Bde. Stuttgart, G. J. Göschen, 1874.
67. — 1. Bd. Leben und Sinngedichte, Lieder, Oden, Fabeln,

Dramen.
68. — II. Bd. Vade mecum, Wie die Alten den Tod gebildet,

Antiquarische Briefe, Sophokles, Laokoon, Erziehung
des Menschengeschlechtes.

69. — III. Bd. Hamburgische Dramaturgie, Fragmente,
Dramen, Briefe.

70. — IV. Bd. Vermischte Schriften, Kettungen des Horaz,
Abhandlung über die Fabel etc.

71. — V. Bd. Theologische Streitschriften, Briefe, Dramen.
72. Lewes, Gr. H., Göthes Leben und Werke, übersetzt von

Jul. Frese. 2 Bde. Stuttgart, Karl Krabbe, 1877.
73. Mähly, Jakob, Geschichte der antiken Litteratur. Leipzig,

Bibliographisches Institut, 1880.
74. Milton, John, Das verlorene Paradies, übers, von Friedr.

Wilh, Zachariä. Stuttgart, W. Spemann.
75. Palleske, Em., Schillers Leben und Werke. Stuttgart, Karl

Krabbe, 1877.
76. Reuter, Eritz, Hanne Nute. Wismar, Hostock und Ludwigs¬

lust, Hinstorff, 1876.
77. — Ut miue Stromtid. 3 Teile. Wismar, Rostock und Lud¬

wigslust, Hinstorff, 1879.
78. — Sämtliche Werke. Yolks-Ausgabe in 7 Bänden. Wismar,

Hinstorff, 1894.
79. Rückert, Friedrieh, Gedichte. Frankfurt a. M., ,T. D. Sauer¬

länder, 1875.

OIT— I

UI1-I

Olli— I

OH-I

OIII-I

OII-I

I

I

I

UII-I

TJII-I

UII-I

I
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Klasse

I

Shakespeares Dramatische Werke, übersetzt von Aug.
Willi. S'on Sohlegel und Ludwig Tieck. 5 Bde. Berlin,
Georg Reimer, 18(57.

80. — I. Bd. König Johann, König Richard II , Heinrich IV.,
1. und 2. Teil, Heinrich V., Heinrich VI., 1.', 2. und
3. Teil.

81. — II. Bd. Richard III., Romeo und Julia, Sommer¬
nachtstraum, Julius Cäsar, Was ihr wollt, Der Sturm,
Hamlet.

82. — III. Bd. Kaufmann von Venedig, Wie es euch ge¬
fällt, Der Widerspänstigen Zähmung, Viel Lärmen um
Nichts, Komödie der Irrungen, Die beiden Veroneser,
Coriolanus, Liebes Leid und Lust.

83 — IV. Bd. Die lustigen Weiber von Windsor, Titus
Andronikus, Wintermärchen, Antonius und Kleopatra,
Timon von Athen, König Lear, Troilus und Crefiide.

84. — V. Bd, Ende gut, alles gut, Othello, Cymbeline,
Macbeth, Nachwort von Tycho Mommsen.

85. Scherr, Joh., Geschichte der englischen Litteratur. Leipzig,
Otto Wigand, 1874.

Schillers Werke, mit Einleitungen von Karl Gödeke. fi Bde.
Stuttgart, J. TL Cotta, 1875.

86. — I. Bd. <Gedichte, Die Räuber, Fiesko, Kabale und
Liebe.

ST. — II. Bd. Don Karlos, Der Menschenfeind, Wallenstein.
88. — III. Bd. Maria Stuart, Jungfrau von Orleans, Wilhelm

Teil, Huldigung der Künste, Braut von Messiua.
89. — IV. Bd. Iphigenie in Aulis, Scenen aus den Phönizierin¬

nen des Euripides, Macbeth, Turaudot, Parasit,
Der Neffe als Onkel, Phädra, Abfall der Nieder¬
lande.

90. — V. Bd. Geschichte des Dreißigjährigen Krieges,
Prosaische Schriften.

91. — VI. Bd. Kleine Schriften vermischten Inhalts. Nachlaß.
92. Schiller und Gcöthe, Briefwechsel zwischen. 2 Bde. Stuttgart,

J. H. Ootta, 1870.
93. Sirarock, Karl, Rheinsagon aus dem Munde des Volkes

und deutscher Dichter. Bonn, Ed. Weber (Jul. Flittner),
1879.

OII-I

TJIT-I

OTII-I
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8 —
Klasse

94. Sophokles, übersetzt von IL Viehoff. Leipzig, Bibliographisches
Institut. 1

95. Stilling, Heinrich, Jagend, Jünsrlingsjahre, Wanderschaft.
Mit Einl. von Kobert Boxberger. Stuttgart, "W. Spemann. OII—1

96. Tegner, Esaias, Bie Fritjofs-Rage, übers, von Edm. Lobedanz.
Stuttgart, W. Spemann. OII— I

97. Unland, Ludwig, Gedichte und Dramen. 1 Bd. Stuttgart,
,T. G. Cotta, 1S77. Olli— I

98. Vilmar, A. F. C, Geschichte der deutschen National-
Litteratur. Marburg und Leipzig, N. G. Elwert, 1877. OII— I

99. — Lebensbilder deutscher Dichter, horausg. von IC. W.
Piderit. Prankfurt a. M., K. Th. Völcker, 1862. OII— I

100. Weber, F. W., Dreizehnlinden. Paderborn, Ferd. Schöningh,
1883. _ Uli—1

101. — Gedichte. Paderborn, Ferd. Schöningh. Uli— I
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B. Geschichte und Sage. Klasse

der französischen Revolution von
Braunschweig. Friedr. Vieweg und

1. Anul, Ed., Geschichte
1789—1799. 3 Bde.
Sohn, 1870.

2. Becker, C. Fr., Geschichte des Altertums. 2 Bde., herausg.
von Emil Kneschke. Hamburg, llenschelund Müller, 1874.

3. — Erzählungen aus der alten Welt für die Jugend, herausg.
von Hermann Masius. Halle, Buchhandlung des Waisen¬
hauses, 1875.

— Weltgeschichte, herausgegeben von Ad. Schmidt, mit
Fortsetzungen von Ed. Arnd. Leipzig, Duncker und
Humblot.

4. - I. und H. Bd. Bis 225 v. Chr.
5. - III. und IV. Bd. Von 225 v. Chr. bis 476 n. Chr.
6. — V. und VI. Bd. Von 476 bis 1272.
7. — VII. und VIII. Bd. Von 1272 bis 1486.
8. - IX. und X. Bd. Von 14=8(5 bis 1648.
9. — XI. und XII. Bd. Von 1648 bis 1763.

10. - Xni. und XIV. Bd. Von 1763 bis 1793.
11. _ XV. und XVI. Bd. Von 1793 bis 1815.
12. — XVII. und XVIII. Bd. Von 1815 bis 1860.
13. — XIX. und XX. Bd. Von 1860 bis 1866.
14. — XXI. und XXII. Bd. Von 1866 bis 1871.
15. Beitzke, Heinrich, Geschichte des russischen Krieges 1812.

Berlin, B. Brigl, 1862.
16. Bismarckbriefe 1844 bis 1870. Bielefeld und Leipzig,

Velhagen und Klasing, 1877.
17. Boissier, Gr., Cicero und seine Freunde, deutsch bearb. von

Ed. Döhler. Leipzig, B. G. Teubner, 1869.
18. Böse, Gr., Deutsche Kaisergeschichte in Biographieen.Braun¬

schweig, Harald Bruhn, 1872.
19. Boyle, George, William L, Germann Emperor and King

of Prussia. Wiesbaden, Ad. Gestewitz, 1879.
20. Bulle, Konstantin,- Geschichte der Jahre 1871—1877.

2 Bde. Leipzig, Duncker und Humblot, 1878.

Oll

Gl

IV— 0

— I

1— 1

Ull — 1

Oll-

Oll -

Ol I—

Ol II —1^

Oll-

Oll— I
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21. Caesar, C. J., Bürgerkrieg, übersetzt von Robert Zwirnmann.
Stuttgart, W. Spemann.

22. Caesar, C. J., Gallisoher Krieg, übersetzt von Theod. Gelbe.
Stuttgart, W, Spemann.

2.'!. Dalilmann, F., C, Geschichte der französischen Revolution.
Berlin, Weidmann, 1804.

24. Droysen, Jon. G-ust., Das Leben des Feldmarschalls Grafen
York von Wartenburg. Leipzig, Otto Wigand, 1871.

25. Droysen, Joh. G-ust., Geschichte Alexanders des Großen.
Gotha, Friedi'. Andr. Perthes,«4880.

26. Gindely, Anton, Geschichte des Dreißigjährigen Krieges.
Leipzig, G. Freytag, 1882.

27. Goehring, C, Deutschlands Schlachtfelder. Leipzig, B. G.
Teubner, 1868.

28. Göll, Herrn., Illustrierte Mythologie. Leipzig, 0. Spamer, 1879.
29. — Die Weisen und Gelehrten des Altertums. Leipzig,

0. Spamer, 1876.
30. — Die Künstler und Dichter des Altertums. Leipzig,

0. Spanier, 1876.
81. Griesinger, Th., Die Geschichte der Deutschen. 4 Bde.

Stuttgart, Paul Moser, 1878.
32. Grimm, Alb. Ludw., Deutsche Sagen und Märchen.

Leipzig, J. M. Gebhardt, 1872.
33. Grimm, A. L„ Sagen und Märchen aus der Heroenzeit der

Griechen und Römer. Leipzig, .1. M. (iebhardt (Leop.
Gebhardt).

34. Halm, Ludw., Friedrich der Große. Berlin, Willi. Hertz
(Besser), 1865.

35. — Kaiser Wilhelms Gedenkbuch (1797—1877). Berlin,
Wilh. Hertz, 1877.

36. Hertzberg, Gust. Friedr., (Jeschichte der messenischen
Kriege. Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 1875.

37. Hesekiel, George, Das Siebenkönigsbuch, Die Könige von
Preußen. Darmstadt und Berlin, Paul Scheller, 1874.

38. Hess, G., Erzählungen aus der ältesten Geschichte Roms.
2 Bde. Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 1869—74.

39. Hiltl, Georg, Preußische Königsgeschichten. Bielefeld und
Leipzig, Volhagen und Klasing, 1875.

40. Hiltl, G., Der böhmische Krieg und der Main-Feldzug.
Bielefeld und Leipzig, Yelhagen und Klasing, 1873.

Kla ise

Oll -I

tJII- -Oll

011 -I

Oll -1

011- -1

0111- -011

IV— 011
0111- -un

Oll— 1

OIII- -011

Dlll- -Uli

IV— Olli

<H II- -I

OHI- -011

011

Ulll- -011

r 7

Ulli -Oll

011- -I
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42.

43.

44.

45.

4G.

47.
48.

49.

50.

51.

52.

53,

54.

55.

56.

57.

58.

59.
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Klasse

Höcker, G-ust.. 1870 und 1871, zwei Jahre deutschen __________
Heldentums. Glogau, C. Flemmibg. Olli —011

Höcker, Ose, Aus Moltke's Lehen. Unterm Halbmond.
Leipzig, 0. Spanier, 1873. IV— OD!

— General von Werder. Bielefeld und Leipzig, Volhagen
und Klasing, 1874. IV— Olli

Hocker, N., Das Buch vom Kaiser Wilhelm and seinem
Reichskanzler. Gera, Priedr. Eug. Köhler. Uli—OH

Hörn, W. O. v. (W: Oertel), Der Rhein. Geschichte und
Sagen seiner Burgen, Abteien, Klöster und Städte.
Wiesbaden, Jul. Niedner, 1875. Ullt-OII

Jäger, Oscar, Geschichte der Griechen. Gütersloh, C. j
Bertelsmann, 1877. } QU __1

— Geschichte der Römer. Gütersloh, O.Bertelsmann, 1877. J
Kaiser Wilhelms I. Leben, 91 Jahre in Glaube, Kampf

und Sieg. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt. Ulli — I
Klee, Gotthold, Zwanzig deutsche Volksbücher. Gütersloh

und Leipzig, 0. Bertelsmann, 1881. IV
Knötel, P,j Bilderatlas zur deutschon Geschichte. Bielefeld

und Leipzig, Volhagen und Klasing. Ulli—1
König, Robert, Der grolle Krieg gegen Frankreich 1870—71.

Bielefeld und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1872. Olli— I
Körner, Friedr., Die "Weltgeschichte. 3 Bde. Jena und

Leipzig, Herrn. Oostenoble, 18B6. Uli—l
Krüger, K. A., Bilder aus der Weltgeschichte und Sage.

Danzig, Ernst Gruihn, 1878. IV— Olli
Lindner, Theod., Der Krieg gogen Frankreich. Berlin,

Ascher und Comp., 1885. XTII I
Liibke, Willi., Leitfaden für den Unterricht in der Kunst¬

geschichte. Stuttgart, Ebner und Seubert, 1879. 011
Macaulay, Thomas Babington, Geschichte Englands seit

der Thronbesteigung Jakobs II. 3 Bde., übersetzt von
G. F. W. Rödiger. Fest, Wien, Leipzig, A. Hartleben, 1850.

Macaulay, Thomas Babington, Ausgewählte Schriften,
8 Bde., übers, von F. Steger und AI. Schmidt. Braun¬
schweig, George "Westermann, 1856.

Mehl, Hermann Carl, Die schönsten griechischen Sagen I
aus dem Altertum. Leipzig, Otto Spamer, 1880. IV

Mignet, Geschichte der französischen Revolution (1789—
1814), übers, von Aug. Schäfer. Stuttgart, Franz Köhler,
1850. Oll— I

Geschichte und Sage.
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60. Moltke, H. v,, Der Krieg 1870—71, (Volksausgabe).Berlin,
Mittler und Sohn.

Gl. Müller, David, Geschichte des deutschen Volkes. Berlin,
Franz Yahlen, 1878.

62. Müller, Wilhelm, Deutsche Geschichte. Stuttgart, Karl
Krabbe, 1880.

63. Müller, Wilhelm, General-Feldmarschall Graf Moltke.
Stuttgart, Karl Krabbe, 1878.

64. Niebuhr, B. Gr., Griechische Heroengeschichten. Gotha,
Friedr. indr. Perthes. 1874.

65. Normann, H., Griechische Litteraturbilder. Leipzig, Friedr.
Brandstetter, 1878.

66. — Römische Litteraturbilder. Leipzig, Friedr. Brandstetter,
1879.

67. Nover, Jakob, Nordisch-germanische Götter- und Helden¬
sagen. Leipzig und Berlin, 0. Spanier, 1881.

68. Osterwald, K. W., Äschylos-Erzählungen. Halle, Buch¬
handlung dos "Waisenhauses,1872.

69. — Erzählungen aus der alten deutschen "Welt. 3 Bde.
Halle. Buchhandlung des Waisenhauses, 1879.

70. Petsch, Willi., Kaiser Wilhelm der Siegreiche. Bielefeld
und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1874.

71. — Unser Fritz (Kronprinz Friedrich Wilhelm). Bielefeld
und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1874.

72. Petsch, Wilh., Helmuth, Graf Moltke. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen und Klasing, 1874.

73 Pfeil, Heinrich, Deutsche Sagen. Leipzig, 0. Spamer, 1872.
74. Richter, Alb., Deutsche Sagen. Leipzig, Friedr. Brandstetter,

1874.
75. Richter, Alb., Götter und Holden. Leipzig, Friedr. Brand¬

stetter, 1875.
76. Riecke, Gr. A., Christoph Kolumbus. Stuttgart, .1. Ullrich,

1873.
77. Rochan, A. L. v., Geschichte des deutschen Landes und

Volkes. 2 Bde. Berlin, Georg Keimer, 1870.
78. Rochholz, Deutsche Volks- und Heldenbüchor. Leipzig,

F. Löwe.
79. Rogge, B.. Friedrich IH., Deutscher Kaiser und König von

Preußen. Leipzig, Ferd. Hirt und Sohn, 1888.

011— I

Ulli —1

rill —1

Ulli— uii

IV

Oll— 1

Uli -CHI

UII-OII

IV— UII

iv-oin

' iv um

iv—om

Olli— Oll

Ulli —011

Ulli.— 011

IV— Olli

Ulli— Uli
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Schlosser, Fr., Chr., "Weltgeschichte für das deutsche
Volk, herausgegeben von Jäger und Creizenach. Ober¬
hausen und Leipzig, Ad. Spaarmann, 1870—75.

30. — I. Bd. Bis zum Tode Philipps von Macedonien.
81. — 1 1. Bd. Bis zum ersten puuischen Krieg.
82. — III. Bd. Bis zum Untergang des Ostgoteu-Eeiclis.
83. — IV. Bd. Bis zur Zeit Ottos des Großen.
84. — V. Bd. Bis zum Ende der Kreuzzüge.
85. — VI. Bd. Bis zum Ende des Mittelalters.
86. — VII. Bd. Übergang zur Neuzeit.
87. — VIII. Bd. Übergang zur Neuzeit. (Forts.)
88. — IX. Bd. Bis zum Nürnberger Religionsfrieden.
89. — X. Bd. Bis zur Zeit Elisabeths von England.
90. • — XL Bd. Bis zur Schlacht bei Breitenfeld.
91. — XII. Bd. Bis zu Cromwells Tod.
92. — XI TL Bd. Bis zum Beginn des spanischen Erbfolge-

kriegs.
93. — XIV. Bd. Bis zum Beginn der französischen Revolution.
94. — XV. Bd. Bis zum Sturze Xapoleons, 1815.
95. - XVI. Bd. Bis zum .Jahre 1848.
96. — XVII. Bd. Bis zum Jahre 1863.
97. — XVIII. Bd. Bis zum Jahre 1873.
98. — XIX. Bd. Register, herausgegeben von Treutier.
99. Schmidt, Rochus, Deutschlands koloniale Helden und

Pioniere der Kultur im schwarzen Erdteil. Braunschweig,
Limbach, 1896.

100. Schmitz, Leonhard, Geschichte Griechenlands. Leipzig,
Louis Zander, 1865.

101. Schwab, Gustav, Die schönsten Sagen des klassischen
Altertums. 3 Bde. Gütersloh, O. Bertelsmann, 1S77.

102. — Die deutschen Volksbücher. Gütersloh, C. Bertelsmann,
1870.

103. Sclvwebel, Oscar, Deutsche Kaisergeschichten. Bielefeld und
Leipzig, Veihagen und Klasing, 1875.

104. Seemann, Otto, Mythologie der Griechen und Römer.
Leipzig, E. A. Seemann, 1880.

105. Seemen, O. v., Fünfzig Jahre (Festschritt zum 11. Juni
1879). Berlin, Militaria (G. v. Glasenapp), 1879.

106. Simrock, Karl, Das malerische und romantische Rheinland.
Bonn, Max Cohen und Sohn, 1865.

107. — Das Nibelungenlied. Stuttgart, J. G. Cotta, 1877.

Klasse

()I I—1

Olli— Oll

(Hl — I

IV— Uli

oiii— on

uiii—oriL

Uli

on

-un
-on

Olli—
OH —i
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108. Simrock, Karl, Das kleine Heldenbueh. Stuttgart und
Augsburg, J. G. Cotta, 1859.

109. — Das Amelungenlied. 3 Teile. Stuttgart, J. G. Cotta,
1863—64.

110. Stoll, H. W., Die Sagen des klassischen Altertums. 2 Bde.
Leipzig. B. G. Teubner, 1878.

111. — Geschichte der driechen bis zur Unterwerfung unter Rom.
2 Bde. Hannover, Karl Rümpler, 1871.

112. — Die Helden Griechenlands in Krieg und Frieden.
Leipzig, B. G. Teubner, 1878.

113. — Die Meistor der griechischen Litteratur. Leipzig,
B. G. Teubner, 1878.

114. — Die Helden Roms in Krieg und Frieden. Leipzig,
ß. G. Teubner, 1878.

115. — Bilder aus dem altrömischen Leben. Leipzig, B. G.
Teubner, 1877.

116. Tacitns, Com., Aunalen, übersetzt von Victor Pfannschmidf,
Heft 1—8, Leipzig, E. Kemper, 1881.

117. — Germania, Agricola, übersetzt von "Willi. Böttiger.
Stuttgart, W. Spemann.

118. Thoraas, Louis, Buch der denkwürdigsten Entdeckungen
auf dem Gebiete der Länder- und Völkerkunde. 2 Bde.
Leipzig, 0. Spamer, 1872—74.

119. — Die denkwürdigsten Erfindungen bis zum Ende des
18. Jahrhunderts. Leipzig, 0. Spamer, 1872.

120. — Die denkwürdigsten Erfindungen im 19. Jahrhundert.
Leipzig, 0. Spamer, 1872.

121. Voss, J. IL, Homers Ilias. Stuttgart, J. G. Cotta, 1875.
122. — Homers Odysee. Stuttgart, J. G. Cotta, 1875.
123. Wagner, Wilh.. Hellas, das Land und Volk der alten

Griechen. 2 Bde. Leipzig, 0. Spanier, 1873.
124. — Rom. Anfang, Fortgang, Ausbreitung und Verfall des

"Weltreiches der Römer. 3 Bde. Leipzig, 0. Spanier,
1869—71.

125. — Unsere Vorzeit. 2 Bde. — 1. Nordisch - germanische
Götter- und Heldensagen. — II. Deutsche Heldensagen.
Leipzig und Berlin, 0. Spamer, 1882.

126. — Deutsche Heldensagen. Leipzig, 0. Spamer, 1878.
127. — Die Nibelungen nach nordischer und deutscher

Dichtung. Leipzig und Berlin, 0. Spamer, 1881.
128. AVessely, J. E., Deutschlands Lehrjahre. 2 Teile. Stuttgart,

W". Spemann.

Klasse

Uli — I

1

IV— 0141

Ul 11-011

OH

Ulli— ü

oii—:

ou-

TJ IT

Ulli—oll

UU-I

Olli-011

urn-on

Uli— i

UHI-Oll
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Klasse

C. Geographie.

1. Albrecht, H., Die Eroberung des Nordpols. Leipzig und
Berlin, R. F. Albrecht.

2. Andree, Richard, Die deutschen Nordpolfahrer und der
Kampf um den Nordpol, 1868—72. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen und Klasing, 1874.

3. — Der Kampf um den Nordpol. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen und Klasing, 1880.

4. — Burtons Beisen nach Medina und Mokka und in das
Somali-Land. Leipzig, Herrn. Costenoble, 1861.

5. Anbei, Herrn, und Karl, Ein Polarsommer, Heise nach
Lappland und Kanin. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1874.

6. Barth, Herrn, v., David Livingstone, der Afrikareisende.
Leipzig, 0. Spamer, 1876.

7. Berlepsch, H. A., Die Alpen in Natur- und Lebensbildern.
Jena, Herrn. Costenoble, 1871.

8. Burmann, K., Ouer durch Afrika (Rohlfs, Cameron). Leipzig,
R. F. Albrecht, 1880.

9. — Stanleys Reisen durch den dunkeln "Weltteil. Leipzig,
R. F. Albrecht. 1880.

10. Carl, Aug., Friedrich Gerstäcker. Gera, IBleib und Rietz-
schel, 1873.

11. Christmann, Friedr., Australien. Leipzig, 0. Spamer, 1870.
12. Christmann, Friedr. und Rieh. Oberländer, Creamen,

die Inseln der Südsee. Leipzig, 0. Spamer, 1873.
13. Dietlein, W., Deutschland über alles! Deutsches Land und

Volk in Charakterbildern. Leipzig, 0. Spamer, 1877.
14. Feierabend, Aug., Die schweizerische Alpenwelt. Bielefeld

und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1873.
15. Frentzel, Karl, Deutschlands Kolonieen. Hannover, Meyer,

1889.

Uli

OHI— 0.Ü

Olli— Oll

on-

Ull-L

un—i
oir-i

011—i

ui

UIJ-

-011

0JII-.1

^Geographie.
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16.

17,

18.
19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.
30.

31.
32.
33.

34.

Klasse

Friedmann, S., Die ostasiatische Inselwelt. 2 Bde. Leipzig,
0. Spanier, 1868.

Gerstäcker, Friedr., Reisen um die Welt. 6 Bde. Leipzig,
Bernh. Schlicke, 1876.

Grassauer, Ferdi, Die Donau. "Wien, Alfr. Holder, 1879.
Grube, A. W., Geographische Charakterbilder. 3 Bde.

Leipzig, Friedrich Brandstetter, 1878.
Gutlie, H., Lehrbuch der Geographie. Hannover, Hahn, 1874. ! Ulli—Oll
Gynokorics, Georg Ar., Bosnien und die Nebenländer.

Wien, Alfr. Holder, 1879.
Hartwig, Georg, Der hohe Norden. Wiesbaden, M. Bisch-

kopff, 1871.
— Die Unterwelt mit ihren Schätzen und Wundern. Wies¬

baden, M. Bischkopff, 1871.
Hayes, J., Das offene Polarmeer, übers, v. Martin. Jena.

Herrn. Costenoble, 1868.
Hellinghaus, Otto und Julius Treuge, Aus allen Erd¬

teilen. Münster, Heinr. Schöningh, 1KK7.
Hellwald, Friedr. v., Centralasien. Leipzig, 0. Spamer, 1K75.
Hintze, Ed., Das alte und das neue Japan oder dieNippon-

fahrer. Leipzig, 0. Spamer, 1874.
Klencke, Herrn., Alexander von Humboldt. Leipzig, 0.

Spamer, 1876.
Klöden, H. A. und Fedor v. Koppen, Unser deutsches

Land und Volk. 4 Bde. Leipzig, Otto Spamer, 1878.
— I. Bd. Alpen, Alpenvorland, Oberbayern.
— II. Bd. Schwäbisch-bayerische Hochebene, Neckar und

Main.
— III. Bd. Reichsland und südwestliches Deutschland.
— IT. Bd. Mittelrhein.

Kohn, Albin und Rieb. Andree, Sibirien und das Amur¬
gebiet. Leipzig, 0. Spamer, 1876.

Kollbach, Karl, Europäische Wanderungen. Halle, Buch¬
handlung des Waisenhauses, 1888.

— Wanderungen durch die deutschen Alpen. Köln, Neub-
ner, 1895.

Körner, Friedr., Süd-Afrika. Leipzig, Ford. Hirt und Sohn,
1873.

Kutzner, J. H., Geographische Bilder. 2 Bde. Glogau, C.
Flomming.

Olli— I

UII-I
üii—]

Ulli—1

Uli— i

011— I

Oll —i

üii —i
OII— I

um— oh
Olll-Oll

Uli—T

OII — I

OII — I

011-1

Olli— I

Geographie.
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Klasse

38. Kntzner, J. Gr., Natur, Reise und Lebensbilder aus Unter-
Ägypten, Ceylon und Vorder-Indien. Leipzig, Alfr.
Oehmigke (Moritz Geißler).

39. Lankenau, H. v. und L. v. d. Oelsnitz, Das heutige
Rußland. 2 Bde. Leipzig, 0. Spanier. 1876.

40. Löwenberg, J., Geschichte der geographischenEntdeckungs¬
reisen im Altertum und Mittelalter. Leipzig und Berlin,
Otto Spamer, 1881.

41. Maltzan, Heinrieh, Freiherr von, Reisen in Arabien.
2 Bde. Leipzig, Friedr. Vieweg und Sohn, 1873.

42. Mohl, M. O., Die Boers. Leipzig und Berlin, 0. Spamer,
1882.

43. Oberländer, Rieh., Berühmte Reisende, Geographen und j
Läuderentdecker im 19. Jahrhundert. Leipzig und Berlin
0. Spamer, 1880.

44. — Westafrika vom Senegal bis Benguela. Leipzig, 0. !
Spamer, 1878.

45. Oppel, Karl, Das alte Wunderland der Pyramiden. Leipzig
und Berlin, 0. Spamer, 1881.

46. Paulitschke, Phil., Die afrikanischen Neger. Wien, Alfr.
Holder, 1879.

47. Peschel, Oscar, Völkerkunde. Leipzig, Duncker u. Humblot,
1875.

48. Ratzel, Friedr., Die Erde (24 gemeinverständliche Vorträge
über allgemeine Erdkunde). Stuttgart, J. Engelhorn, 1881.

49. Reissenberger, Karl, Bilder aus der Vergangenheit der
Siehenbürger Sachsen, Wien, Alfr. Holder, 1879.

50. Taylor, Bayard, Nordische Reise. Leipzig, Voigt u. Günther,
1858.

51. Torell, O. und A. E. Nordenskiöld, Die schwedischen
Expeditionen nach Spitzborgen und Bären-Eiland 1861,
64, 68. Gera, C. B. Griesbach, 1874.

52. Vog-el, Theod., Das Zeitalter der Entdeckungen. Bielefeld
und Leipzig, Volhagen und Elasing, 1874.

Weltall, Das, 4 Teile. Berlin, Reinh. Schlingmann,
1865-66.

53. — 1. Teil, Guillemin, A., Die Wunder der Sternenwelt
(Astronomie für Laien).

54. — II. Teil, Maugin, Arth.. Der Ozean, seine Geheim¬
nisse und Wunder.

Ol 11-011

Oll—]

011—1

I

Uf!I—011

UIII-OII

Oll— I

IV— Uli

0111-011

I

011— I

Olli— I

UII-1

Oll — I

Ulli-Oll

Uli -1

Geographie.
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55. 111. Teil, "Weltall, Die Erde und das Meer, Illustrierte phy¬
sische Geographie.

56. — IV. Teil, Mangin, Arth., Das Reich der Luft.
57. Zehden, Karl, Verkehrswege zu "Wasser und zu Lande.

Wien, Alfr. Holder, 1879.
58. Zimmermann, H. 0., Daniels Deutschland, für die Jugend

bearbeitet. Leipzig, Fues (R. Reisland), 1876.
59. Zöllner, Reinh., Der schwarze Erdteil und seine Erforscher.

Bielefeld und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1874.

Klasse

Uli— I

um-011

Ulli—Uli

Olli—011

Geographie.
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D. Naturwissenschaften.

1. Ahlers, W., Die Notabilitäton der Tierwelt. Berlin,
Wiegandt u. Herapel, 1869.

2. Auerswald, B., Botanische Unterhaltungen zum Verständnis
der heimatliehen Flora. Leipzig, H. Mendelssohn, 1863.

3. Bach, M., Studien und Lesefriiohte aus dem Buche der
Natur. 3 Bde. Köln, J. P. Bachern, 1867.

4. — Die Wunder der Insektenwelt. Soest, Nasse, 1873.
5. Baer, W., Der vorgeschichtliche Mensch. Leipzig, 0.

Spamer, 1874.
6. Bernstein, A., Naturwissenschaftliche Volksbücher. 5 Bde.

Berlin, G. Hempel (Bernstein & Frank), 1880.
7. Biernatzki, K., Meer und Festland. Stuttgart, Schmidt &

Spring.
8. Boehner, A. N., Leben und Weben der Natur. Hannover,

C. ßümpler, 1874.
9. Brehm, A. E., Das Lebender Vögel. Glogau, C. Flemming,1867.

10. Brendel, Fr. W., Erzählungen aus dem Leben der Tiere.
I. Teil. Glogau, Flemming.

11. Bnnneister, H., Geschichte der Schöpfung. Leipzig, 0.
Wigand, 1872.

12. Erfindungen, Das neue Buch der. 7 Bde. Leipzig u. Berlin,
0. Spamer, 1864.

13. Fraas, O., Vor der Sündflut. Stuttgart, Hoffmann, 1866.
14. G-arcke, A., Flora von Nord-und Mittel-Deutschland. Berlin,

Wiegandt & Hempel, 1867.
15. Glaser, L., Leben und Eigentümlichkeiten in der mittleren

und niederen Tierwelt, 1870. 111. Abteilung, von Klotz,
C. E., Niedere Tierwelt. Leipzig, 0. Spamer, 1870.

16. Grube, A. W., Biographieen aus der Naturkunde. II. Reihe.
Stuttgart, Steinkopff, 1879.

17. Guillemin A., Le son. Paris, Hachette et Cie., 187<s.
18. Guillemin, A., Le soleil. Paris, Hachette, 1876.
19. Hintze E., Die Schöpfung der Erde. Leipzig, 0. Spamer,

1872.

Klasse

Ulli— mi

UII-T

I ITII-I

OH—f

Uli— I

Uli—Uli

UI1I-I
OIII-I

um—uii

i

OII-I
i
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Oll— I
Oll— I

um— oii
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Klasse

20. Humboldt, A. von, Ansichten der Natur. Stuttgart, Cotta,
1871.

21. Kiesenwetter, H. von u. Reibisch, Th., Der Naturalien¬
sammler. Leipzig, 0. Spanier, 1876.

22. Klasing, O., Das Buch der Sammlungen. Bielefeld und
Leipzig, Velhagen und Klasing, 1883.

23. Klein, Hermann, J., Naturwissenschaftliche Bilder und
Skizzen. Graz, Aktien-Gesellschaft Leykam-Josephsthal,
1874.

24. Klotz, Karl, Im zoologischen Garten, im Tiermuseum und
in der Tierbude (Spaniers Kosmos). Leipzig, 0. Spamer,
1877.

25. Liebig, Justus v., Chemische Briefe. Leipzig u. Heidelberg,
, C. F. Winter, 1865.

26. Loininel, F., Wind und "Wetter (Meteorologie). München,
R. Oldenbourg, 1873.

27. Martin, F., Naturgeschichte, bearb. von C. A. Kolb. Stutt¬
gart, Schmidt und Spring, 1880.

28. Masins, Hermann, Die gesamten Naturwissenschaften.
I. Bd. (Mechanik, Physik und Meteorologie, Naturwissen¬
schaft in Anwendung auf Technologie). Essen, G. D.
Bädeker, 1877.

29. — IL Bd. (Chemie und chemische Technologie, Grundzüge
der Physiologie, Zoologie). Essen, G. D. Bädeker, 1874.

30. - III. Bd. (Botanik, Mineralogie, Geognosie und Geologiei
Bergbau und Hüttenkunde, Das Meer, Astronomie).
Essen, G. D. Bädeker, 1877.

31. Mohl, M. 0., Alexander von Humboldt, Der Altmeister der
neuesten Naturforschung. Leipzig, 0. Spamer, 1870.

32. — Seltsame Geschichten oder "Was alles in "Wirklichkeit
vorkommt. Leipzig, Otto Spamer, 1871.

33. Müller von Halle, Karl, Das Kleid der Erde. Leipzig, Otto
Spamer, 1873.

34. Müller, Adolf und Karl, "Wohnungen, Leben und Eigen¬
tümlichkeiten in der höheren Tierwelt. Leipzig, Otto
Spanier, 1869.

35. Pisco, Friedr. .Tos., Licht und Farbe (Gemeinfaßliche
Optik). München, E. Oldenbourg, 1876.

Uli— UI

um—un

UNI-Uli

l/N-1

UNI—UU

<>11— L

011—1

UII1-UII

0(11 — 1

IV— Olli

iv—om

IY-ONI

un—i

Naturwissenschaften.



— 21 -

36. Pösehe, Hermann, Unsere lieben Hausfreunde in Heimat

Klasse

und Fremde (Tiergeschichten). 2 Bde. Leipzig, Otto
Spanier, 1871—72. IV— Olli

I 37. Reichenbach, A. B., Das Buch der Tierwelt, Hie Tiere
der Fremde. 2 Bde. Leipzig, Otto Spamer, 1873. iv-oin

r 38. Rey, Jakob, Himmel und Erde (Einführung in die Himmels-
kunde). Leipzig, Otto Spamer, 1872. Olli—Oll

39. Röhrich, Richard, Eätselhafte Dingo oder Wie sich die
Steine bewegen. Leipzig, Otto Spamer, 1872. UIll-UU

40. Rossmässler, L. A., Das "Wasser. Leipzig, Friedr. Brand-
stetter, 1875. OH—1u 41. Schieiden, M< J., Die Pflanze und ihr Leben. Leipzig,
"Willi. Engelmann, 1864.

42. Schödler, Friedr., Das Buch der Natur. 1. Teil. Physik,
Astronomie, Chemie. Braunschweig, Friedr. Vieweg und
Sohn, 1875.

43. — II. Teil. Mineralogie, (ieognosie, Geologie,Botanik, Zoo¬ Oll -I
i logie, Physiologie. Braunschweig, Friedr. Vieweg und

Sohn, 1875.
44. Schreiber, Guido, Farbenlehre. Leipzig, Otto Spamer, 1868. Oll— I
45. Schroot A., Der Dampf. Stuttgart, "W. Spemann. Oll—J
46. Schulze, Rud., Die physikalischen Kräfte im Dienste von

bewerbe, Kunst und Wissenschaft. Leipzig, Paul Froh¬
berg, 1880.

47. Teller, Eduard, Physik in Bildern. Leipzig, Otto Spamer,
1878. ÜIL-I

48. Tyndall, John, Die "Wärme betrachtet als eine Art der
Bewegung, Deutsch von llelmholtz und Wiedemann.
Braunschweig, Friedr. Vieweg und Sohn, 1871.

49. "Wagner, Herin., Das Buch der Natur. (1). Glogau, C. Flemming.
: 50. — Naturgeschichte. Stuttgart, ,Iul. Hoffmann

(K. Thienemann). Ulli-Uli
i 51. — Wanderungen am Meeresstrande, (ilogau, C.

Flemming.
52. Watt, James Leben. Stuttgart, Franckh, 1869. Oll—1

i 53. Zimmermann, W. F. A., Das Weltall. Leipzig, Eob.
Schäfer, 1866. Uli— I

Naturwissenschaften.



E. Jugendschriften.

1. Adami, Friedr., Luise, Königin von Preußen, Berlin,
Ferd. Diimmler, (Harrwitz & Goßmann), 1875.

2. Aiinard, Prärieblume. Leipzig, .). M. Gebhardt (Leop. Geb-
hardt).

3. Alberti, Ed., Marcus Charinus, der junge Ohrist in Pom¬
peji. Leipzig, B. G. Teubner, 187'2.

4. Albrecht, Rieh., Zwei Welten. Stuttgart, Schmidt und Spring.
5. Amyntor, Gerhard v., Gerke Suteminne. Breslau, S. Sohott-

länder.
6. Andersen, A. C, Märehen und Geschichten, ed. H. v. Lein¬

burg und Olga v. Andechs. Elborfeld, Bd. Loll's Nachf.
7. Archenholz, J. W., Geschichte des siebenjährigen Krieges,

für die Jugend bearb. von 0. Hellingbaus. Münster,
Aschendorff.

8. Auerbach, Berthold, Dorfgeschichten (Bdelweiss). Stutt¬
gart, .1. G. Cotta, 1871.

9. Barack, M., Kicliard Löw'enherz. Stuttgart, Jul. Hoffmann
(H. Thienemann).

10. Baiimgarten, J., Robin Jouets abenteuerliche Fahrten und Er¬
lebnisse in den LTrwäldern von Guyana und Brasilien.
Stuttgart, Schmidt und Spring, 1S77.

11. Baur, Willi., Ernst Moritz Arndts Leben, Thaten und Mei¬
nungen. Hamburg, Rauhes Haus, 1883.

12. Beecher-Stowe, Harriet, Onkel Toms Hütte, für die Jugend
bearb. von Br. Hoffmann, Berlin.

13. Berger, 0., Der Spion. Reutlingen, Enszlin und Laiblin.
14. Biernatzki, J. K., Die Hallig. Stuttgart, W. Spemann.
15. — Deutsche Befreiungskriege. Stuttgart, Schmidt und

Spring, 1864.
16. Bickmore. Alb., Reisen im ostiudischon Archipel, 1865 bis

1866, übersetzt von ,1. E. Martin. Jena, Herrn. Coste-
noble, 1862.

Klasse

Uli —1

UHI-ÜII

Olli-OH
OJII—011

VI— IV

Olli-oll

OIL-]

uiii-rii

OII—i

oii—i
um-ou
Ulli-Uli
UIII-UII

IV-ÜH

0II-1

Jugemlschriften.



23 —
Klasse

17. Mischoff, Max, Robort des SchiffsjungenFahrten und Aben¬
teuer auf der deutschen Flotte. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen & Klasing, 1873.

18. Bleibtreu, J., Persien. Freiburg i. Br., Herder, 1894.
19. Block, Maurice, Handbuch (kl.) der National-Ökonomie,

übersetzt von A. v. Kaven. Aachen, J. A. Mayer, 1882.
20. Born, Ad., Hans Stark, Der Elephantenjäger. Leipzig, Karl

Zieger.
21. Brackel, F. Freiin v., Die Tochter des Kunstreiters. Köln,

.]. P. Bachern.
22. Braun, Ferd., Der junge Mathematiker und Naturforscher.

Leipzig, 0. Spanier, 1876.
23. Brommy, Rud. und Heinr. y. Littrow, Die Marine. Wien,

Pest, Leipzig, A. Hartloben, 1878.
24. Brunoltl F., "Willy, der Dampfermaschinist. Leipzig, R. F.

Albrecht, 1880.
25. Bücker, Friedr., Unsere Arbeiter der Neuzeit. Leipzig,

Fr. Willi. Grunow.
26. Campe, Joach. Heiur., Kobinson der Jüngere. Braun-

sehweig, Friedr. Vieweg & Sohn, 1870.
27. Cervus, A., 100 Ausflüge für wanderungslustige Kölner (I).

Köln, Karl Warnitz & Co.
28. Clement, Charles, Michelangelo,Leonardo,Raffael. Leipzig,

E. A. Seemann, 1870.
29. Conscience, Heinr., Der Löwe von Flandern. Münster,

Aschendorff, 1884.
30. — Jakob v. Artevelde. Münster, Aschendorff, 1884.
31. — Chlodwig und Chlotilde. Münster, Aschendorff, 1884.
32. — Lebenslust. Münster, Aschendorff, 1871.
33. Cooper, J. Fenimore, Die Ansiedler an den Quellen des

Susquehannah, bearb. von 0. Heinrichs. Münster,
Aschendorff.

34. — Der Letzte der Mohikaner, für die Jugend bearb. von
A. Helms. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn, 1888.

35. — Der rote Freibeuter, für die Jugend bearb. von Otto
Uoffmann. Stuttgart, Jul. Hoffmann (K. Thienemann).

36. — Lederstrumpf-Erzählungen, für die Jugend bearb. von
Franz Hoffmann. Stuttgart und Leipzig, Schmidt & Spring.

37. -• Der Lootse, für die Jugend bearb. von Otto Hoffmann.
Stuttgart, Jul. Hoffmann (K. Thienemann).

Uni¬ -oir
on -i

011- -l

unr- uu

011 -i

0111- Oll

OII -i

üin- -Uli

OI1I- OII

IV- un

IV- -i

I

IV- Uli

Olli Uli

Ulli-Uli

Jugendschriften.
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3K. Cooper, J. Feuimore, Mark's Riff oder der Kreter. Aus dem
Englischen von Karl Wirth. Leipzig, J. M. Gebhardt
(Leop. Gebhardt).

39. — Die Seelöwen, bearb. von Kar] Hoffmann. Stuttgart,
Schmidt & Spring.

40. Oüppers, Jos. Hermann, Der Cherusker. Leipzig und
Berlin, 0. Spamer, 1880.

41. Dammer, Otto, Der junge Techniker. Bielefeld und Leipzig,
Yolhagen & Klasing, 1876.

42. Demelen, Emil, Dozsa, der Bauernkönig. Leipzig u. Berlin,
0. Spamer, 1881.

43. Derböck, C. V., Nordenskjöld's und seiner Reisegefährten
Erlebnisse im ewigen Eise. Berlin, Otto Drewitz.

44. — Prinz Heinrichs Weltumsegelung. Berlin, Otto Drewitz.
45. Dielitz Th., Germania. Berlin, Winckelmann & Söhne.
46. — Naturbilder u. Eeiseskizzen. lierlin, Winckelmann & Söhne.
47. — Hispania. lierlin, Winckelmann & Söhne.
48. — Reisebilder. Berlin, "Winckelmann & Söhne.
49. — Lebensbilder. Berlin, Winckelmann & Söhne.
50. Dinckelberg, Hugo, Kriegs-Erlebnisseeines Kaiser-Alexander-

Gardegrenadiers im Feld und im Lazarett 1870-71.
München, C. H. Beck (Ose. Beck), 1890.

51. Dincklage-Campe, Friedr., Freiherr von, Wie wir unser
eisern Kreuz erwarben. Berlin und Leipzig, Bong & Co.

52. Dukas-Theodassos J., Im Zeichen des Halbmonds, Schilde¬
rungen aus der türkischen Reichshauptstadt. Köln, J.
P. Bachern.

53. Ebeling, E., Die beiden Burgen. Glogau, C. Flemming.
54. — Straßburg. Glogau, C. Flemming,
55. Emsmann, H. und O. Dammer, Des deutschen Knaben

Experimontirbuch. Bielefeld und Leipzig, Velhagen &
Klasing, 187G.

56. Engel, J. J., Der Philosoph für die Welt. Berlin, A. Hof-
maun & Co., 1853.

57. Ennen, Leonhard, Geschichte der Stadt Köln (Volksausgabe).
Du Mont-Sohauberg, Köln.

58. Ferry, Gabriel, Der Waldläufer, für die Jugend bearb. von
Jul. Hoffmann. Breslau, Ed. Trewendt & Sohn, 1871.

59. Fischer, Willi., Glück auf! Einfache Geschichten aus dem
wirklichen Leben. Leipzig und Berlin, 0. Spamer, 1880.

Klasse

ülll-UII

IV- Ol II

un-oii

Ulli—Uli

| uin-ui

um-uii

Ulli-OH

oni-oii

l

IV- Uli

ÜIIt- OII

1
Uli -I

U1I1- -OII

IV- UII

Jugendschriften.
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Klasse

60. Fleuriot, Zenaide, Windstille und Wirbelsturm. Aus dem
Französischen übersetzt von Philipp Laious. Freiburg
im Breisgau, Herder, 1885.

61. — In den Ferien. Aus dem Französischen übersetzt von
Philipp Laious. Freiburg im Breisgau, Herder, 1885.

62. Gabriel & Supprian, Goldener Hausschatz. Bielefeld und
Leipzig, Yelhagen und Klasing. 1879.

63. Galerie illustrierte, berühmter Männer und Frauen aller
Völker und Zeiten. Dresden und Leipzig, Theod. Meinhold.

64. Geerling, Karl F. A . Erzählungen aus klassischen Dichtern.
12 Hefte. Köln und Leipzig, Alb. Ahn, 1884.

65. Geiiee, Rud., Shakespeares Leben und Werke. Hildburg-
hausen, Bibliographisches Institut, 1872.

66. Gerard, E. D., Plündere den Nächsten. Genehmigte Über¬
setzung von Joh. Holm. Köln, J. P. Bachern.

67. — Die Mexikanerin. Genehmigte Übersetzung von Joh.
Holm. Köln, J. P. Bachern.

68. Gerstäcker, Friedr., Die Regulatoren. Leipzig, Herrn.
Costenoble,1858.

69. Glaser, Alfr., Das verschwundene Dokument. Leipzig und
Berlin, 0. Spamer, 1883.

70. Göpel, K., Illustrierte Kunstgeschichte. Leipzig, 0. Spamer,
1879.

71. Gützinger, Max Willi., Dichtersaal (Auserlesene Gedichte).
Leipzig, Friedr. Hartknoch, 1870.

72. Gruppe, O. F., Vaterländische Gedichte. Neu-Ruppin,
Oehmigke und Riemschneider, 1868.

73. Giimbel, Theod., Erinnerungen eines freiwilligen Kranken¬
pflegers vom Kriegsschauplatz 1870. München, C. H.
Beck (Ose. Beck), 1890.

74. Hackländer, F. W., Der Pilgerzug nach Mekka. Stuttgart,
Adolf Krabbe.

75. Hähnel, C. L., Bei den Fahnen des XII. (kgl. sächsischen)
Armeekorps. München, C. H. Beck (Ose. Beck), 1890.

76. Heims, P. G., Im Rausehen der Wogen, im Branden der
Flut. Leipzig, Ford. Hirt & Sohn, 1890.

77. — Unter der Kriegsflagge des Deutschen Reiches. Leipzig,
Ferd. Hirt & Sohn, 1887.

78. — Seespuk. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn, 1888.
79. Helms, A., Heinz Tr-euaug. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn, 4881.

IV-UIII

IV— un

um— uii

iv—um

i

OH—i

UH-Oll

IV— Olli

on—i

Olli—i

TV—OHI

Olli—OII

U1I-OII

oiii— oii

Olli— I

Olli—OII

Juffendschriften.
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Klasse

80. Herapel, R. F., Im Feuerregen. Leipzig und Berlin, 0. Spa¬
nier, 1881;

81. Herbert, M., .Jagd naoli dem Glück. Köln, .). P. Bäckern.
82. Hiltl, Georg, Der alte Derfflingerund sein Dragoner. Leipzig

und Berlin, 0. Spamer, 1883.
83. Hocker, N., Geschichte des deutschen Krieges 1866 und des

Krieges in Italien. Köln und Leipzig, A. Bädeker, 1867.
84. Höcker, Osk., Kadett und Feldmarschall. Der grosso Kur¬

fürst und seine Paladine. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn,
1883

85. — Der Schiffsjunge des grossen Kurfürsten. Leipzig, Ferd.
Hirt & Sohn, 1890.

86. — Mit Gott für König und Vaterland. Leipzig, Ferd, Hirt
& Sohn, 1885.

87. — Unter dem .loche der Cäsaren. Leipzig, Ferd. Hirt &
Sohn, 1884.

88. — Fitzpatrick der Trapper. Stuttgart, Schmidt & Spring,
1878.

89. — Zwei Riesen von der Garde. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn,
. 1880.

90. — Der Sündenbock. Breslau, Ed. Trewendt, 1877.
91. — Durch Kampf zum Frieden. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn,

1885.
92. — Deutsche Treue, welsche Tücke. Leipzig, Ferd. Hirt &

Sohn, 1881.
93. — Im Reiche der Mitte. Leipzig, R. F. Albrecht, 1881.
94. Hoffmann, Franz, Toby und Maly. Treue Kindesliebe.

Heute mir, morgen dir. Düsseldorf, Felix Bagel.
95. — Zigeuner-Friedl. Stuttgart, Schmidt & Spring
96. —■ Arm und Reich. Das wahre Glück. Stuttgart und

Leipzig, Schmidt & Spring.
97. — Der Schatz des Inka. Liebet Eure Feinde! Stuttgart

und Leipzig, Schmidt & Spring.
98. — Brave Leute. Furchtlos und treu. Stuttgart und Leipzig,

Schmidt & Spring.
99. — Peter Simpel. Stuttgart und Leipzig, Schmidt & Spring.

100 — Land- und Seebilder. Stuttgart, Schmidt & Spring.
101. — Jack. Stuttgart, Wilh. Nitzschke.
102. — Neuer deutscher Jugendfreund. Stuttgart, Schmidt &

Spring, a. 1864, b. 1868, c. 1869, d. 1873, e. 1877, f. 1879.

Ulli -UH
UII-1

um— oh

OII—i

UIII-OII

OII-I

Uli - OII

• Uli—OII
IV-UUI

om—oii

um-oii
IV- Uli

rv—om

.niii—uii

IV— Uli

Jngendschriften.
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Klasse

103. Hoffmann, Franz, Lionel Lincoln oder die Belagerung von
Boston (nach Cooper). Tesehen und Leipzig, E. Feitzinger, |1879. [ um -un

104. — Die Eroberung von Mexiko. Stuttgart, Schmidt & Spring. 1
105. — Gulivers Reisen. Stuttgart, Jul. Hoffraaun (K Thienemann). )

[ 106. — Der neue Robinson oder Schiffbruch des Pacific. Stutt¬
gart, Schmidt & Spring. j:v--Uli

107. — Don Quixote von La Mancha. Stuttgart, Schmidt & Spring. ÜHI- -ün
108. Hoffmann, Otto, Andreas Hofer. Stuttgart, Jul. Hoifrnann

(K. Thienemann). IV— un
109. Hofmann, R., Die Reise um die Erde in achtzig Tagen

I
110.

(nach Jules Verne). Berlin, J. lolowicz.
Jugend, Das Buch der, II, III. Stuttgart, K. Thienemann

mu¬ -Uli

(Gebrüder Hoffmann) ri n- -OII
111. — Album, 23. Jahrgang. Stuttgart, Alb. Koch (früher Ed. 1

Hallberger). 1 rv ~
UH

112. — Album, 30. Jahrg. Stuttgart, Alb. Koch. J
113 Jugendschrifteii, Kleine, von Fr. Hoffmann, Ferd. Schmidt,

Ö. Schupp, H. Örtel, 0. Höcker, G. Höcker, Ebeling,
Rob. Springer, "W". Schmidt, G. Nieritz. 150 Bändchen. VI- IV

[ 114. Kaysei', Adolf, Erlebnisse eines rheinischen Dragoners im
Feldzug 1870/71. München, C. H. Beck (Ose. Beck), 18811. OHI- -011

115. Kayser, Fr., Ägypten einst und jetzt. Freiburg im Breisgau,
[ Herder, 1889. OII -1

116. Keiter, H., Aus dornenreioherJugendzeit. Köln, .1. P. Bachern. IV- Uli
[ in. Kiesel, Karl, Deutsche Stilistik für Schulen. Freiburg im

Breisgau, Herder, 1887. OII -I
118. Kinkel, Gottfried, Otto der Schütz. Stuttgart, J. G.

Cotta, 1896. Uli -I
n<). Klassevt, A., Der Amazonas. Wauderbilder aus Peru,

Bolivia und Nord-Brasilien von D. Freiherrn von Schütz-
Holzhausen. Freiburg i. Br., Herder, 1895. Oll -I

1 120. Kleinsclimidt, A , Aus Deutschlands Vergangenheit. Stutt¬
gart. Schmidt & Spring. IV- UH

121. Knortz, Karl, Aus dem Wigwam. Leipzig, 0. Spamer, 1880. UIII- -Uli
122. Knötel und Koppen, Preußens Heer in Wort und Bild,

1619—1889. Glogau, C. Flemmiüg. OIII I
[1 123. König, Rob.. Der alte Nettelbeck und die Belagerung von

Kolberg. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1873. UIII- -OH
124. -j- Meister Schott und seine Familie. Bielefeld u. Leipzig,

Velhagen & Klasing, 1877. OHI- -Oll

Jugendschriften.
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125. Krämer, Hans, Deutsche Helden aus der Zeit Kaiser Wil¬
helms des Großen. Berlin und Leipzig, Bong & Co.

126. Kretzschmar, Th., Die Kinder des Waldes. Leipzig, J. M.
Gebhardt (Leop. Gebhardt).

127. Kühn, Franz, Ferdinand von Schill. Glogau, Karl Flemming.
128. Kummer, Paul, Die Mutterliebe der Tiere. Leipzig, Ferd.

Hirt & Sohn, 1875.
129. Kuntzemüller, K., Kaiser Wilhelm IL Leipzig, Osterwitz,

1889.
130. Kunz, Herrn., Aus dunklen Tiefen zum Sonnenlicht (Aus¬

grabungen der Neuzeifi. Leipzig und Berlin, 0. Spamer,
1883. f

131. Kutzner, J. H., Ein Weltfahrer oder Erlebnisse in vier Erd¬
teilen. Leipzig, 0. Spamer, 1875.

132. Lackowitz, W., Mozart. Berlin, Franz Ebhardt.
133. Lange, Max, Abraham Lincoln. Leipzig, 0. Spamer, 186(i.
131. Lauckhard, C. F., Der erste und älteste Robinson. Leipzig,

0. Spanier, 1879.
135.' — Der abenteuerliche Simplioissimus von Christoffel von

Grimmelshausen.Leipzig, Alfr. Oehmigke (Moritz Oeißler)-
136. — Fersische Heldensagen des Firdusi. Leipzig, Alfr. Oeh¬

migke (Moritz Geißler).
137. Lausch, Ernst, Das Buch der schönsten Kinder- und Volks-

Märchen, Sagen und Schwanke. Leipzig, 0. Spamer, 1879.
138. Lehmann, Max, Sentonzenschatz. Berlin, Haude & Spener

(Friedr. Weidling), 1881.
139. Lingen, F., Vergib und vergiss. Köln, J. F. Bachern.
140. Lohmeyer, Jul., Deutsche Jugend. Leipzig, AlfoDS Dürr,

1*73, 1875, 1878.
141. Lüben, B., Der Mövenfels. Leipzig, Friedr. Brandstetter,

1878.
142. Lnttringhaus, J. D., Borussia.Berlin, Winckelmann& Söhne.
143. Maasslieb, W., George Stephenson. Leipzig, Alfr. Oehmigke

(Moritz Geißler).
144. Mähly, J., Pendragon. Leipzig und Berlin, 0. Spanier, 1883.
145. Marqnard, Ludwig, Charakterzüge und Anekdotenaus dem

Leben Kaiser Wilhelms 1. Leipzig, Rieh. Richter, 1890.
146. Marryat, übersetzt von Karl Kolb. 7 Bde. Leipzig, Karl Zieger.
147. Matthes, P., Im großen Hauptquartier 1870-71. München,

C. H. Beck (Ose. Beck), 1892.

Klasse

Olli- 1

IV- Uli
IV- Uli

Olli- Oll

ITIII—OII

Ulli-Uli

Uli-011
OII— I

0DJ-O1I

IV- Olli

1
} um-uii
)

VI— IV

UIL-I
un-i

vi-Ol II

LI111— Uli
UIIL-UII

Ulli-OII
Olli—OII

Uli- I
Uli-Oll

Olli— OH

J ugendschriften.



- 29
Klasse

148. Meister, Fr., Sigismund Rüstig (nach. Marryat). Leipzig,
Abel & Müller, 1895.

149. Mensch, O., Woodstock, Charakter- und Sittenbilder aus
der Zeit Oliver Cromwells (Nach Scott). Leipzig, Alfr.
Oehmigke (Moritz Geißler).

150. Mensch, Gr., Der kühnste Nordpolfahrer John Franklin.
Leipzig, Alfr. Oehmigke (Moritz Geißler).

151. — Die Goldgräber. Leipzig, J. M. Gebhardt (Leop. Gebhardt).
152. Müller, Karl, Die jungen Pelzjäger. Breslau, Ed. Trewendt.
153. — Der Gorilla-Jäger. Hamburg, Eudolphi, 1881.
154. — Cook der Weltumsegler. Leipzig, 0. Spanier, 1876.
155. Miinchgesang, R., Thankmar der Sugambrer, Erzählung

aus der Zeit Julius Caesars. Köln, J. P. Ba:hem.
156. — Spartaeus der Sklaven-Feldherr. Köln, J. P. Dächern.
157. — Die Pyramide von Gizeh. Köln, J. P. Bachern.
158. Mund, E. O,, Axel Bötzow. Stuttgart, Schmidt und Spring.
159. — Grafen- und Schnlzensohn. Stuttgart, Schmidt und

Spring.
160. Mnsiius, Volksmärchen, bearb. von Franz Hoffmann. Stuttgart,

Schmidt und Spring.
4.61. Newman, J. H., Kallista. Köln, J. P. Bachern.
162. Niemann, Aug., Das Geheimnis der Mumie. Bielefeld und

Leipzig, Velhagen und Klasing, 1886.
163. Nieritz, Gustav, Wilhelm Teil, Der Königstein, Das Strand¬

recht. Düsseldorf, Felix Bagel.
164. —■ Die Hunnonschlacht. Düsseldorf, Felix Bagel.
165. Oberländer, Richard, Der Mensch vormals uud heute.

Leipzig, 0, Spamer, 1878.
166. Ohorn, Anton, Der Eisenkönig. Leipzig, 0. Spamer, 1879.
167. Oncken, Willi., unser Heldenkaiser. Berlin, Schall und

Grund, 1897.
168. Oppel, Karl, Abenteuer des Kapitäns Mago. Leipzig und

Berlin, 0. Spamer, 1881.
169. — Merkwürdige historische Begebenheiten. Frankfurt a. M.,

Mor. Diesterweg.
170. Osterwald, K. W., Erzählungen aus der alten deutschen

Welt. 3 Bde. Halle a. S., Buchhandlung des Waisen¬
hauses, 1879.

171. Otto, Franz, Der große König und sein Eekrut. Leipzig,
0. Spamer, 1877.

Olli— OII

0I11-0IT

[um-uri

[um— üh

}.0L,

IV- 0111

IV- Uli

VI — um
011 -i

Uli
j >

OII

- um

0U1 - OII
um -LTD

Uli -I

0111- -Uli

UIII- -Uli

U11I - OH

üiii- -011

Jugendschriften.
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172. Otto, Franz, Das Buch vom alten Fritz. Leipzig, O.Spanier,

Klasse

1871.
173. — Der Marschall Vorwärts und sein getreuer Piepen¬

meister. Berlin und Leipzig, 0. Spamer, 1884.
174. — Das Tabaks-Kollegiumund die Zeit des Zopfes. Leipzig

und Berlin. 0. Spamer, 1880.

Ulli--Uli :

175. — Auf hohen Thronen (Große Herrscher und Kriegsfürsten
des 18. und 19. Jahrh.). Leipzig, 0. Spamer, 1873.

176. — Deutsche Dichter, Denker und "Wissensfürstenim 18.
und 19. Jahrh. Leipzig, 0. Spamer, 1877. onr—011

177. — Das Buch berühmter Kaufleute. Leipzig und Berlin, ().
Spamer, 1870. Olli— I

178. — Das Buch merkwürdiger Kinder. Leipzig, 0. Spamer,
1878. Ulli-011

i

179. — Männer eigner Kraft. Leipzig und Berlin, 0. Spamer,
1875.

i

180. — Wohlthäter der Menschheit. Leipzig, 0. Spamer, 187G.
181. — Die Buschjäger. Leipzig, 0. Spamer, 1877.
182. — Unter Kobolden und Unholden. Leipzig und Berlin, 0.

Spamer, 1882.
uin-uir i

183. — Das (ioldmacherdorf. Leipzig und Berlin, 0. Spamer,
1880.

184. — Job. Pet. Hebel. Leipzig and Berlin, 0. Spamer, 1882.
185. — Eeisen im Finstern. Leipzig und Berlin, 0. Spamer, 1880.
186. Palleske Emil, Die Kunst des Vortrags. Stuttgart, Karl

Krabbe, 1884. OII-I .
<

187. Pallmaxm,K., Gefährliche Tiere. Leipzig, R. F. Albrecht, 1881, IV— out
188. Passow A., Die schwarzen Napoleone in Südafrika. Leipzig

und Berlin, 0. Spamer, 1881. ÜIII-UII
189. Paul B., Die versunkene Stadt. Leipzig und Berlin, 0. j

Spamer, 1880. IV— Olli
190. Panlitschke, Ph.. Die Sudanländer. Freiburg im Breisgau,

Herder, 1885. 011- 1
<

191. Petsch, Willi.,' Des deutschen Knaben Friedr. Wilh. Schulze
Fahrten und Abenteuer im Kriege gegen Frankreich.
Bielefeld und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1874. iv—oiir.

192. Pfeil, Heinrich, Kleine Musikanten-Geschichten. Leipzig,

193.
0. Spamer, 1878.

— Weihnachtsmärchen und Christfestgeschichten. Leipzig,
0. Spamer, 1877.

rv—om

J ugendschriften.
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194. Pfleiderer, Edm., Erlebnisse eines Feldgeistlichen im Feld¬
zuge 1870-71. München, C. H. Beck (Ose. Beck), 1890.

195. Picliler, Luise, Germania, Hermann der Befreier. Stuttgart
und Leipzig, Otto Bisch.

196. Polko, Elise, Aus der Künstlerwelt. Leipzig, Joh. Ambr.
Barth, 1878.

197. Pütz, Ev. von, Von der Pike auf, Erzählung aus der Zeit
des russischen Feldzuges und den Freiheitskriegen.
Köln, J. P. Bachern.

198. — Tiroler Dorfgeschichten. Köln, J. P. Bachern.
199. Eapet, J. J., Volkswirtschaft für Jedermann, bearb. von

Mayer. Berlin, Leonh. Simion, 1877.
200. Reiser, Heinr., Szenen und Bilder aus den Befreiungs¬

kriegen. Stuttgart, Alb. Koch, 1875.
201. Riehl, W, H., Land und Leute. Stuttgart, J. O. Cotta, 1861.
202. — Bio bürgerliche Gesellschaft. Stuttgart, .1. Q. Cotta, 1861.
203. — Kulturgeschichtliche Novellen. Stuttgart, J. G. Cotta,

1864.
204. — Neues Novellenbuch. Stuttgart, J. G. Cotta, 1873.
205. — Geschichten aus alter Zeit. 2 Bde. Stuttgart, J. G.

Cotta, 1865—68.
206. Rogge, B., Sedanbüchlein. Hannover, Meyer, 1896.
207. Rosenthal, Louis, Diesseits und jenseits der Kordilleren.

Berlin, Elwin Staude, 1877.
208. Roth, Richard, Heinrich Pestalozzi. Leipzig und Berlin, O.

Spamer, 1880.
209. Rothenburg, J., Unter Deutscher Flagge. Berlin, E. J. Leo.
210. Rousselet, L., Mali, der Schlangenbändiger, bearb. von L.

Mannheim. Leipzig, Ferd. Hirt und Sohn.
211. Schanz, Pauline, Deutsche Sagen. Dresden, C. C. Meinhold

und Söhne.
212. Scheube, H, Wandertage diesseits und jenseits des Eheines.

Berlin, Wedekind und Schwieger, 1875.
213. Schindl, Rud., Andreas Hofer und seine Kampfgenossen von

1809. Wien, Alfr. Holder, 1879.
214. Schieiden, H. J., Das Meer. Berlin, A. Sacco Nachfolger,

1867.
215. Schmelzer, A., Erzählungen aus der Sage und Geschichte

des Mittelalters. ]I. Teil. Bielefeld und Leipzig, Velhagen
und Klasing, 1888.

Klasse

Olli— I

Ulli—Uli

OII— I

Uli—Oll

OII-l

li III— Uli

OII— I

um—uii

Uli—i

Olli—OII
um- oii

om— oii

VI-IV

um— oii

iv—uii

oii-i

um oii

Jugendschriften.
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216. Schniid, Christoph, v., Ausgewählte Erzählungen für die
Jugend. 4 Bde. Wien und Leipzig, Ä. Piehler's Witwe
und Sohn.

217. Schmidt, Ferd., Georg Washington. Kreuznach, R. Voigt-
länder.

218. — Deutsche Kriege. Kreuznach, E. Voigtländer.
2'l9. Schönberg - Cotta, Verfasserin der Familie, Diesseits und

jenseits des Meeres. 2 P.de. Basel, Fei. Schneider, 1871.
220. Schöner, R., Der Letzte der Hortensier. Leipzig, 0. Spamer,

1880.
221. Schwab, Griist., Fünfzehn Deutsche Volksbücher. Güters¬

loh und Leipzig, C. Bertelsmann, 1898.
222. Schweiger - Lerchenfeld, A. Freiherr von, Das Mittel¬

meer. Freiburg im Breisgau, Herder, 1888.
223. Scott, Walther, Ivanhoe, übers, von Rob. König. Bielefeld

und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1880.
224. — Das Fräulein vom See, übersetzt von Heinr. Yiehoff.

Hildburghausen, Bibliographisches Institut, 18G5.
225. — Quentin Durward, übersetzt von Robert König. Biele¬

feld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1874.
226. — Der Talismann, für die Jugend bearbeitet von M. Barack.

Stuttgart, Jul. Hoffmann (K. Thienemanu).
227. Sealsneid Charles, Drei Erzählungen, bearbeitet von Herrn.

Ludwig. Stuttgart, J. B. Metzler.
228. Segur, Gräfin, Die Herberge zum Schutzengel. Aus dem

Französischen übersetzt von Elise von Pongräcz. Frei¬
burg im Breisgau, Herder, 1885.

22il. — Schloß de la laudiere und seine Bewohner. Nach dem
Französischen von Philipp Laicus. Freiburg im Breisgau,
Herder, 1883.

Sonnenburg, Ferd., Die Heroen der deutschen Litteratur.
3 Bde. Braunschweig, Friedr. Vieweg & Sohn, 1874.

230. — 1. Bd. Das deutsche Volkseposbis Paul Gerhard.
231. — IL Bd. Klopstock, Wieland, Lessing, Herder, Kant.
232. — III. Bd. Göthe, Schiller, Geschichte der deutschen

Schauspielkunst.
233. — Der Bannerherr von Danzig. Bielefeld und Leipzig,

Velhagen & Klasing, 1877.
234. — Der Goldschmied von Elbing. Bielefeld und Leipzig,

Velhagen & Klasing, 1878.

Klasse

VI—Olli

iv-rii

UII-l

OI1I-OII

VI-UIII

(»11— I

Olli-Uli

Uli-OH

(um—un
I

Uli— Oll

I VI— IV

011-

I Uni¬ on

Jugendschri ften.
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235.

236.

237.

238.

239.

240.

241.

242.

243.
244.

245.

246.

247.

248.

249.

250.

251.

252.

Springer, Rob., Bilder aus dem Natur- und Völkerleben
aller Weltteile. Neu-Ruppin, Alfr. Oehmigke.

— Die letzten Tage von Pompeji (nach Bulwer). Leipzig,
Alfr. Oehmigke (Moritz Geißler).

Springer, A., Durch Urwald und Prärie. Leipzig, R. F.
Albrecht, 1878.

St., W. v., Kriegserinnerungen eines Sanitäts-Offiziers der
Landwehr, 1870-71. Berlin, Gebrüder Paetel, 1893.

Stanley, H. M., Kalulu, bearbeitet von L. Mannheim, Leipzig,
Ferd. Hirt und Sohn.

Stein, Gerh., Unser Kronprinz in Spanien und im Morgen¬
lande. Berlin, Walther und Apolant.

Stieler, J., Lebensbilder deutscher Männer und Krauen.
Glogau, Karl Flemming.

Stier, E., Unter Prinz Friedrich Karl. Erlebnisse eines
Musketiers im Feldzug 1870-71. München, C. H. Beck
(Ose. Beck), 1891.

Stifter, Adalb., Studien. 3 Bde. Leipzig, C. F. Amelang.
— Erzählungen, 2 Bde., herausgegeben von Joh. Aprent.

Leipzig, C. F. Amelang.
Stötzner, Ernst, Zeitbilder, Schilderungen aus dem Leben

diesseits und jenseits dos Ozeans. Leipzig und Berlin,
0. Spamer, 1873.

Stötzner, H. E., Jahrbuch der Welt für die Jugend. Leipzig,
0. Spamer, 1875.

Tanera, Karl, Deutschlands Kriege von Fehrbellin bis
Königgrätz. 4 Bde. München, C. H. Beck (Ose. Beck;,
1891.

— Ernste und heitere Erinnerungen eines Ordonnanzoffiziers
im Jahre 1870-71. 2 Reihen. München, 0. IL Beck
(Ose. Beck), 1891.

Tharau, Hans, Die schönsten Sagen der deutschen Heimat.
Halle, G. Schwetschke.

Theden, Dietr., In der Fremde. Leipzig und Berlin, 0.
Spamer, 1883.

Trog, C, Rheinlands Wunderhorri. Essen und Leipzig, Alfr.
Silbermann.

Triitzschler, H. v., Mönatsbilder aus dem Soldatenlebeu.
Leipzig, Weber, 1882.
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Klasse

253. Universum, Das neue, Bd. 1, 2, 3, 4. Stuttgart, W. Spe-
rnann.

254. Vogt, Herrn., Das Buch vom deutschen Heere. Bielefeld
und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1886.

255. Volkmar, Rud., Der "Waffenschmied von Frankfurt (Zeit des
falschen Waldemar). Leipzig, 0. Spanier, 1877.

25(i Volz, Berthold, Emin Paschas Entsatz und Stanleys Zug
durch das „dunkelste Afrika." Leipzig, F. A. Brockhaus,
1891.

257. Wagner, Ed., Der weiße Häuptling. Leipzig, Alfr. Oehmigke
(Moritz Geißler).

258. Wagner, Hermann, "Wanderungdurch die Werkstätten der
Neuzeit. Glogau, C. Flemming.

259. — Der gelehrte Spielkamerad. Leipzig, 0. Spamer, 1871.
260. — Illustriertes Spielbuch für Knaben. Leipzig, 0. Spamer.

1873.
261. Wagner, W. und J., Prinz Eugen, der edle Ritter und sein

allzeit bereiter Wachtmeister. Leipzig und Berlin, 0.
Spamer, 1886.

262. Wedell, Heinr. v., Pompeji und die Pompeianer. Leipzig,
Ferd. Hirt & Sohn, 1878.

263. Weinland, D. F., Bulaman. Naturgeschichtliche Erzählung
aus der Zeit des Höhlenmenschen und Höhlenbären.
Leipzig, 0. Spamer, 1878.

264. — Kuning Hartfest. Leipzig, 0. Spamer, 1879.
265. Werner, R., Das Buch von der deutschen Flotte. Bielefeld

und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1880.
266. Wiedemann, Franz, Neues Jugend-Album. 2. Jahrgang.

Neu-Ruppin, Alfr. Oehmigke.
267. Wildermuth, Ottilie, Für Freistunden. Stuttgart, Adolf

Krabbe.
268. Wilhelm I., Erinnerungen an Kaiser. Berlin, Hugo Steinitz.
269. Wisemann. Nikolaus, Kardinal, Fabiola. Köln, J P. Bachern.
270. Wislicenus, Georg, Deutschlands Seemacht sonst und jetzt.

Leipzig, Fr. Wilh. Grunov, 1896.
271. Wolf, F., Die That des Arminius. Berlin, Friedr. Luckhardt,

1891.
272. Wörishöffer, S., Die Diamanten des Peruaners. Bielefeld

und Leipzig, Velhagen und Klasing, 1889.
273. - Gerettet aus Sibirien. Leipzig, Ferd. Hirt & Sohn, 1885.
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274. Wurm, V., Die Grille. Berlin, E. J. Leo.
275. Wyss, Joh. Dav., Der schweizerische Bobinson, bearbeitet

von J. Bonnet. Bielefeld und Leipzig, Velhagen und
Klasing, 1876.

276. Zastrow. Karl, Deutsche in Nord-Amerika. Leipzig, Älfr.
Oehmigke (Moritz Geißler).

277. Zingeler, K. Th., Hohenzollern. Bilder aus der Gegenwart
und der Vergangenheit der Stammlande des Deutschen
Kaiserhauses. Stuttgart, Paul Neff, 1887.
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274. Wurm, V., Die Grille. Berlin,
275. Wyss, Job. Dav., Der Schweiz

von J. Bonnet. Bielefeld I '
Klasing, 1876.

276. Zastrow, Karl, Deutsche in fl
Oehmigke (Moritz Geißler).

277. Zing-eler, K. Th., Hohenzolleij
und der Vergangenheit <tö
Kaiserhauses. Stuttgart, _P,
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